



## SENTIMIENTO Y LA PASION

TIENEN UN CAMINO MUY CORTO  
IDEA LLEVA EL SELLO DE LA DURACION

Hubo elecciones, ha habido Crisis, hay nuevo Gobierno. Después de todos esos acontecimientos, de primer orden en la vida que estamos atravesando, el observador, el pensador a la vez, puede descubrir el camino que están recorriendo el sentimiento, la pasión y la idea.

Las elecciones cogieron al sentimiento, enfriado ya, en la decadencia y por lo mismo dieron un solemnisimo chasquido sentimental, a los intelectuales afectivos, que meses atrás lograron conmover fácilmente a las juventudes universitarias.

Las elecciones, se encontraron con las pasiones populares pleno desengaño; en las arenas de la playa, o en el acantilado de las rocas, y retroceden rumorosas pero quietadas al tranquilo de los mares. Por eso, los revolucionarios de primera fila, los que no tenían otro sostén político que el empujamiento de la ola pasional, han sufrido un descalabro casi definitivo.

En cambio las elecciones tropezaron en su camino, con una idea poderosa, con una idea encarnada en el alma popular española, con una idea católica llevada a los últimos rincones del pueblo español por una prensa, fuerte, batalladora y persistente, defendida y propagada por los Jefes valentísimos e inimitables, por oradores incomparables y activísimos, y las elecciones dieron el triunfo inconfundible, resonante y aleccionador a esa idea católica.

Y se lo tenían que dar irremisiblemente; porque la idea, y la idea fecundada en el seno de una voluntad convencida, que triunfa siempre, la que arrolla al sentimiento ciego y a la pasión desbordada.

En las Cortes. Pasó un gobierno nacido del calor pasional de la primera hora, y le sucedió otro de la misma cuna, pero mucho más fuerte, como hijo de un padre decadente y débil.

En las Cortes, se han callado bastante las voces que antes de las elecciones y de la Crisis hablaban dominadores y omnípotentes. Esas voces han perdido mucho de su timbre y de su fuerza, porque naturalmente les falta el sostén, el apoyo de la asistencia social, de una opinión, que antes, momentáneamente tuvieron, y hoy han perdido.

En las Cortes se oye una voz, no nueva, pero que estaba oculta por el ruido pasional que casi, casi no la dejaba hablar. Esa voz, que no es la del batallador diputado señor Gil Roa, ni la del ponderado Martínez de Velasco, ni la del elocuente y sabio Pildain, sino la voz del pueblo católico español que triunfó en las elecciones, y triunfa todos los días en cuantas cosas saliendo al paso, habla muy alto y muy claro; porque no ha sufrido descalabros, porque ha salido robustecida de la crisis de los demás, porque es la única que cuenta con asistencia social y con la opinión de una masa inmensa de españoles, movida por una idea profunda y diáfana y abrigada además por una voluntad resuelta y decidida a no dejarse arrebatada del triunfo, que es suyo.

El sentimiento languidece. La pasión ha perdido su fuerza y se retira. La idea sigue su camino arrollador y la veremos triunfando en la cumbre del gobierno de la nación.

Católicos: Sois los más fuertes, porque sois los únicos movidos por una idea fecunda y grande.

## CONFERENCIA

Sobre la vida de la Sierva de Dios,

Catalina Maura de Sto. Tomas de Villanueva

dará el Exmo. y Revmo. P. MATEO COLOM, obispo de HUESCA en la Iglesia del Convento de Agustinas de la CONCEPCIÓN, el Domingo 25 de Junio, a las CINCO de la tarde.

## Una tranquilidad enorme

El articulo semanal me lo dan hecho las noticias de los acontecimientos registrados, con sencillez y naturalidad, en los telegramas de Provincias que llegan a nosotros a través de la Prensa de Madrid con algún retraso, pero que no dejan de ofrecer a veces oportunas coincidencias que ahorran comentarios.

Hoy nos referimos a los correspondientes al día siguiente de solucionarse (así se dijo) la Crisis.

Noticia dominante en los periódicos madrileños; grandes letras, de epigrafe: ¡Ya tenemos Gobierno!... Así, como quien respira. Y luego siguen desfilando en confuso tropel las informativas de distintos puntos de España. Desmanes en el Campo de Zaragoza. Zaragoza 12—Un campo de trigo, inmediato a la estación de Caminreal, ha sido incendiado. El Taurte, incendiada una casa de labor, muebles, aperos de labranza y el grano almacenado, las pérdidas ascienden a 46 mil pesetas.

En otro pueblo destrazadas 1.900 cepas y talados 200 árboles frutales. En Calatorao, destruidas 6 fanegas sembradas de remolacha.

Jerez de la Frontera, 11—En la campaña, incendiadas varias (ya no dicen el número, verdaderamente la importancia está en la calidad y no en la cantidad) máquinas agrícolas y en las proximidades del pueblo 2 mil paças de paja, propiedad las últimas de los Señores de Domecq.

Málaga 12—Coche de Correos tiroteado.

Sevilla 12—Atentado Social... Bueno, eso allí ya no extraña a nadie; por algo han sentido la necesidad de inaugurar una Escuela Comunista. Valía la pena.

Ávila 12—En Arenas de San Pedro un incendio causó daños por valor de 125.000 pesetas.

Coruña 12—Es incendiada la casa y el automóvil de un individuo que hace pocos días había conducido a cuantas personas quisieron, a una función de de-

sagravio en el Santuario de la vecina Parroquia de Sigüenza.

Oviedo 12—En la Villa de Mieres, penetraron varios individuos por una ventana en la Iglesia de la Salud, apilaron bancos, reclinarios y ornamentos Sagrados... y a pesar de que ya están apropiados por el Estado, les prendieron fuego.

Barcelona—Si, creemos que todavía debemos ponerla entre las noticias de España, mientras se le sigan dando en Madrid millones, como los 15 que no llamamos últimos, por falta de fé en que lo sean; tenemos derecho, nuestro dinero nos cuesta. Pues sí, Barcelona 12: Intenso tiroteo entre la fuerza pública y los sindicalistas del ramo de construcción, que para dar fé de vida de su rebeldía se dedicaron a destrozarse cristales y asaltar establecimientos públicos. Por otra parte los vocales obreros del Jurado mixto de albañiles, que, ¡naturalmente! pertenecen todas a la Unión General de Trabajadores, protestan de que las autoridades han consentido que los huelguistas se salten a la torera los Jurados Mixtos y traten directamente con algunos patronos. Rivalidades entre artistas, pues se conoce que a los de la U. G. T. catalanes, les molesta que teniendo tan bien acreditado en otras localidades su facultad para torear, allí sean los de la C. G. T. los que se luzcan y en su rabieta hasta parece que se quejan de indecisiones en el Ministerio del Trabajo.

Y aunque no seamos políticos, permitidos, por una vez que proponga a los lectores un saludo a Lerroux, que bien se lo merece por su actuación en los días posteriores al 15 en que fueron escritas las anteriores noticias. ¡Ya tenemos Gobierno! y esperamos que dándose cuenta perfecta de todo lo arriba reseñado, se esforzará en llevar la paz al pueblo español tan hondamente perturbado.

SENECA

## Cosos, cosetes i cosetxes

que fan esclatar de riure

A un poblet del Continent, perdut dins la montanya, hi ha un un batle, que molt bé s'el pot considerar com a modelo de batles de la «República Espanyola». ¡Vaja un tio tan antirreligios i tan lliberal!

Ha prohibit terminantement que quant un fasti un ois se li

contesti amb la paraula «Jesús». Al capellà del poble li ha imposades varies multes per no haver-lo felicitat el dia del seu sant, per dur penjat un Sant Cristo, i... per no fumar tabac de contrabando, amb el qual fa negoci el batletxo.

La gent del poble l'odia; pero,

a pesar de tot, fa ell tot lo que li dona la «republicana» gana.

Té «l'honra» d'haver estat dins la presó.

Segurament déu ésser per aixó que quant hi ha sessió a l'ajuntament, diu amb certa presunció.

—«Presidio» la sessió.

No hi ha dupte, mentres la República tenguí batles com aquest será incommovible.

\* \* \*

A un altre poblet d'Andalucía, aont casi tots els seus habitants son comunistes d'aquells tan rabiosos, s'hi va baptiar laicament, i d'una manera solemne, no fa molt de temps, un nin.

Moltíssims dels balcons del poblet, millor dit, moltíssims de les finestres, ja qu'els balcons son molt contats, foren adornades en banderes comunistes, sacs, estores, camisetes, i altres «monades» per l'estil.

La cerimonia tengué lloc dins el sostre de un concejal masó.

Un sabater—taconer—banyá la mollera del nin amb vi diguent-li:

—Tú serás més laic que ton pare, borratxo i presiari com ell. El teu nom será «Anticlerical Meana Meana» perquè així ho man jo, que represent «l'intellectualitat» del poble.

Acabada la cerimonia, una beata de la localidad va fer correr la veu de que el bateig no era vàlid perquè... el vi estava ja baptiat...

Davant tal noticia, s'armá un «San Quintín» ferest; i tan mal aspecte prengué la cosa, que al taverner que havia proporcionat el vi, no tengué més remei que donar a tot-hom de franc vi pur i amb abundancia. Degut an aixó, se calmaren els ánimos, fins an el punt de que tots comensaren a fer voltes... contra la seva voluntat.

Inmediatament, hi hagué discursos comunistes i un graciós concert, donat per un orfeo de brams de tota casta.

\* \* \*

Segons se diu el gran estrenador de abrics de pell, En Bujeda, que es un diputat socialista de les nostres «incomparables» Corts espanyoles, quant anava fent propagandes amb motiu de les elecciones, digué als miners de «Arranyanes», que la mina arribaria a ésser seva.

Pero abans arribá En Bujeda (¡Jesús, i que corre aquest homó!) a la Direcció de Propiedats i a la Presidencia del Consell de Administració de la mina.

I clar, els miners, després d'esperar inutilment vegent que el «pollo» Bujeda no anava a donar-los possessió de la mina, digueren: «Quant ell no vé, es senyal de que s'ha mort».

# MUNDO CATOLICO

**ALEMANIA**  
**Gran congreso de obreros católicos en Munich.** Asisten más de 20.000.

Entre las noticias llegadas de la Alemania católica, figura en primer lugar el triunfo del Congreso de jóvenes obreros católicos de Munich.

Allí en el Parque de Exposiciones, tras una misa solemne, se reunieron 20.000 obreros católicos, muchos de ellos pertenecientes a la Asociación Católica Kolping.

Como corresponde a una fiesta de catolicidad, asisten representantes de todas las países y entre ellos España.

Pronunciaron discursos en el Congreso, el alcalde de Munich, el Prefecto general y el jefe de las Juventudes católicas; pero entre todos destacó el discurso del secretario de los jóvenes obreros, comentando el lema del Congreso: «Dios en el pueblo, pueblo en las corporaciones, las corporaciones en el Estado».

## ROMA

**Congreso Internacional de periodistas católicos.**

Acaba de celebrarse en la Universidad Pontificia Gregoriana la imponente reunión de la Asamblea general de periodistas católicos pertenecientes a 22 naciones, para participar en la peregrinación jubilar organizada por la Oficina Internacional de periodistas católicos.

El Director del «Osservatore Vaticano» en su discurso que ante la Asamblea pronunció, recordó particularmente a los colegas de España a quienes aplaudió por la maravillosa energía desplegada en la defensa de los derechos de la

Iglesia y de la conciencia católica poniendo a su Prensa como a ejemplo de periódicos católicos.

La Asamblea, puesta en pie, calurosamente aplaudió a la España católica y a su Prensa.

Entre los discursos pronunciados por los delegados fueron particularmente conmovedoras las palabras del delegado chino, quien hizo constar los grandes progresos de la Prensa católica en aquella nación, debidos al impulso de Monseñor Constantini.

Los discursos de los delegados españoles y rusos fueron aplaudidos especialmente.

**Visitan al Pontífice 3.000 peregrinos españoles.**

El 9 de Junio recibió el Papa la peregrinación nacional compuesta por 3.000 personas.

Su Santidad fué recibido con grandes aclamaciones hasta que sentado en el trono comenzó su discurso, traducido luego al español por don Carmelo Blay.

Empezó el Pontífice congratulándose de que los fieles españoles hayan sido los más numerosos y solícitos en acudir a su llamamiento. Recordó el triste estado de la Iglesia en España, invocando una bendición especialísima para los católicos de España, expuestos a las necesidades más duras, aconsejándoles a todos a rogar, velar y obrar siempre con absoluta disciplina y sujeción al Episcopado y firmeza cristiana.

Añade que quiere que se sepa que ruega mucho por España, hasta para aquellos, que no sabiendo lo que hacen, hacen sufrir tanto a la religión, y terminó con frases alentadoras para los católicos perseguidos. Podemos esperar, dijo, contra todo y contra todos, pues Dios no pierde las batallas.

Después el Pontífice abandonó la sala en medio de las aclamaciones de una muchedumbre completamente conmovida.

**Seis mil agricultores ante el Pontífice.**

Entre la multitud de peregrinos que ha acudido al Vaticano en el presente año jubilar, actualmente ya más de un millón, ha llamado la atención la peregrinación de 6.000 agricultores que han ofrecido al Papa los productos de

sus respectivas tierras, corderos, conejos, granos, hortalizas. Una mujer le ofreció un mazo de cebollas diciéndole que no tenía otra cosa que ofrecerle y el Papa llenó de caricias a la niña que estaba pobre labradora le presentaba. El desfile de esta gente humilde y trabajadora duró dos horas. En el patio de San Dámaso los morigerados labradores aclamaban al Pontífice.

## Multitudes inmensas ante el Papa

Trescientas mil personas recibieron la bendición del Papa en Letrán el día de la Ascensión; doscientas mil acudieron a presenciar la solemnisima procesión del Corpus que presidía el Sumo Pontífice por primera vez después del año 70.

## ESPAÑA

**Conversión de un gran propagandista del ateísmo.**

Un impío que había escrito y hablado contra Jesús, contra la Iglesia, contra el clero y hasta contra el mismo Dios, hizo ejercicio en completo retiro y se convirtió, haciendo ante sus compañeros primero y después en la prensa, retractación pública de todos sus errores.

Este gran convertido se llama J. Orpí Borrás. Era el fundador y director del pernicioso periódico «El Ateo».

Uno de sus primeros actos de convertido fué su matrimonio por la Iglesia con la compañera con la que hacía diez años vivía maritalmente.

**Vigilias y horas santas solemnisimas en las Juventudes católicas españolas.**

En toda la Nación las Uniones diocesanas de juventudes católicas celebraron durante la noche del sábado de Pentecostés, solemnes y concurridas vigilias, como primer acto colectivo de piedad con motivo de la celebración del Año Santo.

La de Madrid se celebró en el Cerro de los Angeles, empezando con una hora santa solemnisima. El templo estaba abarrotado de jóvenes y ofrecía un aspecto deslumbrador.

**Un resonante triunfo de los sindicatos católicos murcianos.**

Los Sindicatos Católicos de la ciudad y provincia de Murcia celebraron con tres mitines y otros

## CUENTO BATURRO APLICACION

Un arrapiezo de ocho años entra en una frutería.

—¿Que quieres?—le preguntan.

—Ver al dueño.

—¿Pero qué deseas?

—¡Concho! Ya hi dicho que vele.

—¿Que, es usté?

—No.

—Pus á él quió ver. El sabrá mejor que nalde lo que vengo á preguntale.

—Entonces habrás de esperar una miajica porque está mu ocupau.

—Dígale que salga a escape; ya hará dimpués lo que le falte.

—¿Tanta prisa te corre?

—¡Como que son más de las ocho y entro a las siete en la escuela!

—Voy a llamalo. ¡Tío Menancio! Salga corriendo, lo más aprisica que pueda, que tienen que icille algo urgente. ¡Corra, tío Menancio!

—¡Rejolin con esos importunos, que ni le dejan a uno ocupase un minuto en sus menesteres! ¡Allá voy! ¡Qué queris, melones, más que melones! ¡Así sus dé el dengue! Ya te digo yo que esto no es vida... Señor, Señor, qué incomenencias...

Así murmurando, aparece en la tienda el señor Venancio.

—¿Qué ocurre?

—Este erío, que quíe vele a usté pa algo de preciso.

—Bien, majo, bien; ya pues echar por esa boca.

—Aguarde un momentico, que sacaré el lapiz. Amos a ver, los molocotones son a treinta, ¿verdá usté?

—Actos de la conmemoración de las encíclicas «Rerum Novarum» y la «Quadragesimo Anno».

Los tres mitines tuvieron lugar sucesivamente en Murcia, Alquerías y Cehégín. El éxito de estos actos fué grande, sobre todo en Cehégín en donde alcanzó caracteres de grandiosidad.

Bastará decir que los obreros católicos organizados en Sindicatos profesionales llegan en esta localidad a 4.500, y que muchos de ellos estuvieron en la cárcel por luchar con los socialistas a los que han vencido en toda la línea.

—A treinta son.  
—Así pues, diez libras setas.  
—Justicas.  
—¿Las ciruelas son a quinientos?  
—Tu lo has dicho.  
—Dos libras treinta, verdá?  
—Ni más ni menos.  
—¿Las uvas a veinte?  
—Eso es.  
—Cinco libras una peseta, ¿eh?  
—Exactamente.  
—Bien, de modo que son cuatro pesetas y trece timos, ¿no es verdá?  
—Sí que lo es mañico. Ean, sabes tú de cuentas y con precio de toas las frutas en casa. ¿Y ande quíes que todo eso?  
—¿Cuálo?  
—Lo que has nombrau, ¿eh?  
—En dengun lau. ¿Pa qué quíó yo? Es que el mañico reclié puestó ese problema, y no sabo no saber resolverlo bien, do consultar con usté. Coma chas gracias. Adió.

## El Corpus en Alayor

El día grande de la España grande para el catolicismo español, fué día de gloria en Alayor.

A las diez y media, todo estaba en su templo; la solemnisima, a toda orquesta rígida está por el Maestro D. Antonio M. Coll. mon de D. José Gomila, de frece a los

Por la tarde, Visperas de las simas y a continuación procesión por el interior del templo. En el Palio, Señores guidos; dando guardia de Altísimo, Centuriones y aclamado y adorando al la Eucaristía, el pueblo de Católicos alayorenses: muy bien por vuestra manifestación de fe robusta y triunfo de la Eucaristía, co y resonante. Vuestro de la Iglesia y a la Religión de vuestros mayores, pa arrollador. ¡Adelante! adelante!

solvió simular su adhesión del borracho y hacer rrrara el contrato.

Al día siguiente, Pepón junto al atajo que Teresa de seguir, a su vuelta de cada.

Cuando ésta vió a Pepón gar tan solitario, intentó der, pero fué tal el espanto se apoderó de ella que se lizaron sus pies y no pudo paso.

—No tengas miedo, rogó Pepón.  
Pero ella estaba tan que ni le oyó.

Aquél continuó diciéndole que ni le oyó.

—Vengo a decirte que te robar.

Al oír ella estas palabras via se aturdió más, y el paso echó a correr caminando ba sin querer oír nada.

—No huyas—gritaba él do detrás.—Mira que más te te aguardan para robar.

## CUENTO SEMANAL

# PEPÓN

Estaba Pepón tan habituado a verse maltratado por los chiquillos del pueblo, que ya se había hecho insensible a sus palabras. Llamábanle ladrón y por tal le tenían y todo porque una vez el viejo Rapa, que era un avaro, le pilló robando higos en la higuera de su huerto.

De este solo hecho le venía la mala fama, como si los demás chiquillos no hicieran lo mismo cuando podían.

Pero los otros niños tenían padres, casa y eran conocidos, al paso que Pepón no se sabía de dónde había salido y este era su gran delito.

El viejo Rapa, cuidó de divulgar la nueva, y desde aquel día todo cuanto malo acaecía en el

pueblo, todo se atribuía al pobre Pepón.

Bien sabía éste las lágrimas que le costaba este mote de ladrón.

—¿Cuántas veces no podía conciliar el sueño por su llanto, al tumbarse en el triste agujero que le servía de morada!

Pero nunca se sintió tan perdido como aquel domingo cuando salía de misa. Al acercarse a Teresita para pedirle una limosna, aquella pequetela que siempre le había mirado con tanto cariño y dulzura, huyó de él espantada, temiendo que Pepón le robara el portamonedas; tanto y tan malo era lo que de Pepón había oído.

Este golpe le fué muy doloroso. Aquel ser que, hasta ahora, jamás

le había despreciado, lo hacía por las habillitas de la gente.

Durante aquella noche lloró el infeliz más que todas las otras noches, y pidió a la Virgen que le ofreciera ocasión para reivindicarse delante de aquella niña a la que tan agradecido estaba por las muchas limosnas que de ella había recibido.

Mientras así estaba suspirando, sintió un ruido junto a él y al levantarse para ver quien había por allí, oyó una voz que decía:

—Pepón, buena pieza, ven acá!

—Sorprendido, pues no adivinaba quien pudiera visitarle en aquellas horas, nada respondió, pero el que le llamaba se adelantó:

—¿No me conoces?—preguntó el desconocido.

—¡Vaya que le conocía! y no poco: era un borracho holgazán, que corría por la comarca asaltando los gallineros.

—Me ha costado mucho el encontrarte. Ya sé la fama que tienes de habil ladrón y te venía a proponer un bonito negocio,

—No quiero saber nada de ti—respondió Pepón.

Pero el recién llegado, sin hacerle caso, prosiguió:

—Se que la Luisa está enferma y que mañana irá su hija Teresa al mercado; y como he presenciado algunas veces que te hace limosna, vengo a proponerte que cuando vuelva del mercado con la bolsa bien llena, tú te adelantas y la entretienes hasta que yo llegue. Entonces echaré la zarpa a su cesta en donde lleva el dinero envuelto en un pañuelo, y después nos lo repartiremos.

Pepón le había dejado hablar con el fin de saber lo que aquel malvado pretendía, mientras mentalmente daba gracias a la Virgen, pues veía que su oración había sido oída.

El borracho era un hombrón muy forzado, y Pepón pensó que toda resistencia que para defender a Teresa pretendiera hacer, sería inútil y aún perjudicaría la situación.

Después de estas reflexiones, re-

Después de estas reflexiones, re-

# PAGINA SELECTA

EL GRAN MITO DE LA DEMOCRACIA. HECHOS Y HECHOS. ABRA LOS OJOS EL PUEBLO, LEA, COMPARE  
¡OBREROS, LEED ESTA PAGINA!

## Socialistas franceses millonarios

Tomamos de «La Libre Belgique»:

«Bélgica no es el único país en que el socialismo cuenta con numerosos millonarios. También los hay en Francia. Veamos, por ejemplo, la lista que publica a este respecto la revista francesa «Réveil des contribuables»:

El diputado socialista Baron, de quien tanto se ha hablado en otro tiempo, y especialmente con motivo de la famosa escisión de Tours, es propietario del castillo de los Bourguettes, situado en el Isère.

El senador socialista y antiguo presidente del Consejo, Paul Boncour, es propietario del castillo de Saint-Aignan, en el Loir-et-Cher; además posee numerosos inmuebles de renta en uno de los barrios más ricos de París.

El diputado socialista y presidente de la Cámara, Fernando Boulsson, posee, en las Bocas del Ródano, importantes propiedades.

El diputado socialista Brunet es propietario del castillo conocido por el «Petit-Pélican», situado en la proximidad de Montélimar.

El diputado socialista Compère-Morel, en otro tiempo obrero jardinero, es hoy propietario del dominio de Tribie cerca de Uzés, en el Gard, y propietario también del hotel del Baigneur, en Montmartre.

El diputado socialista y consejero municipal de París Fiancette, antiguo cochero de punto, es propietario del castillo de Champs-du-Gust, finca de caza de 200 hectáreas, cerca de Villeneuve-sur-Yonne.

El senador socialista André Morizet, alcalde de Boulogne-sur-Seigne, es propietario del castillo de Maisod, en el Jura.

El diputado socialista Payra es propietario de un hotel particular en la avenida de Rouble, en Neuilly-sur-Seine.

El consejero general socialista del Sena Henri Sellier, que vino de Chers a París en zuecos, es propietario de un hotel particular en Suresnes y, además, es millonario.

El diputado socialista Spinasse, que acumula al cargo de diputado la función de profesor, es propietario del castillo de Seugnac, en Corréze.

El diputado socialista Isidoro Thivrier, es propietario del castillo de Montassié, en el Allier; del castillo de la Motte-Beuvron, con un monte de caza suntuoso en Sologne; también es propietario de minas en Commentry y Buxières en el Allier, y de tierras en Noisy-le-Grand.

El diputado socialista Varenne es propietario del castillo de Bellerive, cerca de Vichy.

El joven secretario de la Oficina Internacional del Trabajo, de Ginebra, Vipre, es propietario de una casa situada en las proximidades de Vichy, de terrenos en Noisy-le-Grand, y además percibe todos los años una copiosa paga en francos suizos.

En cuanto a León Blum, jefe del grupo parlamentario del partido socialista francés, diputado por Narbona, todo el mundo sabe que acumula el mandato parlamentario, la profesión de abogado con sus honorarios correspondientes, y, además, la jubilación de funcionario público.

Su colega el diputado socialista Jules Moch, antiguo administrador de Sociedades, es multimillonario y vive en el lujo y la opulencia.

ellos fuesen «carne de explotación». No había, pues, problema agrario, pero la psicología de nuestro labriego, desconfiado y dado a dejarse ir con la corriente por aquello de «a ver, a ver», hizo como que creía en los «redentores», aunque en el fondo de su conciencia, adormecida por la incultura, tendría, si despertase, que sentirse despreciablemente ingrato, recordando todos sus ascendientes sostenidos a la sombra de aquel caserío, sin agobios ni mayores sacrificios, y siempre con el problema de su vida modesta, mejor o peor, resuelto.

La duquesa de la Conquista hace veinte años que viene diciendo a sus colonos cuantos éstos tenían ocasión de hablarle en su palacio de San Saturnino: «Ustedes son mis hijos».

Los rudos labriegos jamás comprendieron el alcance de dicha frase. Menos lo comprendían ante la pintura de la duquesa que, en los mítines de los domingos, ha-

cian los socialistas ferrolanos. La duquesa, por un lado, les decía «ustedes son mis hijos»; los socialistas, por otro, predicaban el odio, el profundo odio de la lucha de clases contra la aristócrata, llevando ese odio a su linaje. ¿Quién diría verdad? ¿La duquesa al llamarles «hijos», o los socialistas al pintarla como una mala persona «explotadora del hombre por el hombre?»

No tardó mucho el tiempo en dar la razón a la por todos conceptos noble señora. Tiene actualmente la duquesa unos «setenta años» de edad, carece de hereños forzosos, y dando sentido de afección a la palabra «hijos», aplicada a sus colonos, les propuso hace pocos días que, a condición de que paguen la renta mientras viva (¡tiene setenta años!), esos colonos pasarán a propietarios de los «lugares» que hoy llevan en arrendamiento con la obligación de rogar a Dios por el alma de la donante, de la que

fué para ellos como una buena madre.

¿Qué dice a esto la socialista? Cuando veremos un rasgo semejante en los plutócratas que tiene el partido?

¿Esa era la mujer de «alma negra» que combatíais en vuestros mítines? ¿Quién os va a creer ahora en San Saturnino? ¿Habrá incautos que sigan vuestras hue-llas? ¿Todos esos colonos que ya pueden considerarse como propietarios, van a sentirse proletarios y socialistas? ¿No comprenderán que antes, y ahora más que nunca, están ligados a la generosidad de una capitalista, con lazos que no pueden romperse, so pena de ser unos miserables?

¿Cómo no publican los socialistas en sus periódicos este rasgo de altruismo?

Pero falta conocer al lector un detalle que sublima la generosidad de la duquesa.

Alguien le dijo:

«Señora, y su «casero» Fulano, que tanto daño le hizo, que tanto la injurió, distinguiéndose en su campaña de fomento del odio a esta casa, ¿también se quedará con el «lugar?»

La gran señora responde: «A todos quiero tratar por igual, como «hijos»; no busco el agradecimiento de los hombres, pues ya sé que ésto no he de tenerle. El buen cristiano no distingue entre amigos y enemigos, y en nombre de estos sentimientos he decidido hacer lo que hago».

Millones de pesetas representa este desprendimiento, y su trascendencia social es enorme. Las organizaciones socialistas de San Saturnino pueden dedicarse a hacer encaje de bolillos, pues resultó la duquesa más socialista que sus dirigentes.

A la conquista del título de la duquesa, hay que añadir esta nueva conquista social.

## Finca repartida por un Sindicato Católico

Todos los beneficiarios del reparto son obreros

En Lamarcha (Cuenca), el Sindicato Católico de Obreros ha adquirido una extensa finca al marqués de Bendaña, y la ha parcelado equitativamente entre sus asociados.

La Casa del Pueblo pretendió arrendar la misma finca por cinco años, pero el Sindicato se anticipó y realizó la compra del terreno.

Este reparto ha producido inmejorable impresión entre los afiliados a este Sindicato.

## Un comentario sobre el nombre de democracia Cristiana

León XIII en su Encíclica «Graves de Communi» manifiesta lo que no puede ni debe ser la *democracia cristiana*, excluyendo de ella todo concepto que próxima o remotamente se relacione con las doctrinas subversivas del orden social. La *democracia* no puede ser ni llamarse *cristiana* sino a condición de «inspirarse en las enseñanzas de la razón iluminada por la fé.»

La *democracia* social adapta todas sus aspiraciones a las cosas temporales y humanas: colocando el último fin y la felicidad del hombre en la posesión y goce de ellas. De aquí que quiera abolir toda propiedad particular, nivelar todas las clases sociales y que sean todas las cosas comunes.

La *democracia* cristiana tiene por base los principios de la revelación sobrenatural y la fé divina. Si ha de trabajar con ahínco por los intereses materiales de las clases inferiores, ha de ser de manera que no olvide nunca los espirituales y eternos a cuya consecución y posesión todos los actos de nuestra vida han de tender.

Por lo mismo esta *democracia* no podrá transigir ni celebrar pactos con la iniquidad.

Lo más respetable para ella es la justicia—*nihil sit illi iustitia sanctius*—para ella no hay cosa más intangible y santa. Ella ha de conservar en toda su integridad el derecho de adquirir y poseer: ha de respetar la diferencia de clases que exige toda sociedad bien constituida: ha de querer que la naturaleza y forma de la convivencia humana sean siempre las que Dios—autor de ellas—ha establecido.

Así que no habrá lugar a confusión entre las dos *democracias*.

¿Cómo podría haber inteligencia entre ambas ni comunidad de fines e intereses si una se inspira en los principios de la fé sobrenatural y la segunda, declarando que nada tiene que la ligue con el Cristianismo, practica las enseñanzas de la filosofía positivista?

Y dice el Sto. Padre, tanto difiere una de la otra cuanto distan entre sí la práctica del socialismo y la profesión de la ley cristiana.

Dejando aparte el significado de *gobierno popular*, ni otra forma determinada de gobierno, diremos que *democracia cristiana* es la «acción benéfica cristiana en provecho de las clases populares», o sea régimen que ampara y protege los intereses sociales y económicos del pueblo.

Vaya el lector cotejando estas definiciones de S. S. León XIII con los hechos de esta página de *democracia*.

Folleton semanal de EL LUCHADOR

VUELOS

I

En la estación del Norte había mucha gente con aspecto de seres felices, de elegidos de la fortuna, de vanidad satisfecha; criados y mozos de hotel se precipitaban para colocar los equipajes en los departamentos respectivos. En un grupo en que todos los que lo componían tenían ese aspecto tranquilo y despreocupado que da la costumbre de viajar y el buen gusto moderno, llamaba la atención una muchacha que siendo bellísima y de extraordinaria elegancia, no era ese tipo corriente que hoy vemos igual a todas y que se ha dado en llamar muchacha bien; y, sin embargo, Clara Mendoza, así se llamaba la beldad aludida, era un prodigio de buen gusto y de distinción extraordinaria; a su lado una señora de unos cuarenta y cinco años, de aspecto señorial y tristi-

sima expresión en sus ojos azules, sostenía viva conversación con varias personas que se comprendía que habían acudido a despedirla.

A pesar de ser las diez de la noche el calor era sofocante, era uno de esos primeros días de julio en que parece que Madrid se propone quedarse sin la gente, que contituye su mayor adorno.

Cuando sólo faltaba unos minutos para la salida del tren y los viajeros fueron colocándose en sus departamentos después de afectuosas despedidas y de oírse por aquella elegante amalgama: «Nosotros pasado mañana saldremos para Biarritz, «Dudú, que no empieces las excursiones hasta que yo vaya», todos gritos de bienestar, de la ilusión, del lujo, de la vanidad, un hombre de treinta años, vestido de luto y con un brazo en cabestrillo, corría se-

guido de un criado de aspecto venerable, que por su librea negra con botones mate parecía aumentar el luto de su señor; precipitadamente, pues los minutos eran escasos, subió al mismo coche donde se habían instalado la señora de tristes ojos azules y la encantadora joven que voy a describir, a pesar de lo que más lindo en ella, era el conjunto, el no sé qué de su persona: de estatura elevada sin exageración, pelo castaño, ojos grandes y de una expresión tan dulce y tan atractiva que al mirarlos se sentía uno subyugado por su extraordinaria belleza, la boca de perfectos dientes y labios rojos, de ese rojo que es vida, juventud y nohay producto químico que consiga ni remotamente imitarlo; vestía con gran sencillez traje de finísima lana color caldera, sombrero de fino fieltro negro con broche rojo y sus pequeños y bonitos pies primorosamente calzados en perfecta tonalidad con el resto de la figura. Su actitud con la señora que con ella viajaba era de respeto, de falta de costumbre de ir a su lado; cualquiera que las observara comprendería que Clara Men-

doza, aquella criatura ideal de veintidós años, había entrado recientemente al servicio de la Marquesa de Casa Montalvez.

II

Rafael Mendoza murió demasiado joven para dejar a su hija un bienestar; él, de noble pero arruinada familia andaluza, casó, pudiéndolo hacer con una rica heredera, por amor con Clara Uzcurrun, hija de un marino dignísimo y también sin bienes de fortuna. Su gran talento y el extraordinario cariño que sentía por su mujer y su hija le dieron ánimos para, con su título de ingeniero, llegar a Madrid a ocupar uno de los primeros puestos en su carrera de sabios. Al morir su padre en 1922, hacia seis meses que Clara se había puesto de largo en el colmo del halago, y ella, que parecía que había nacido para figurar y para que la admirasen, quedó sola con los tres criados que desde niña, que su madre murió, veía en la casa y que eran entonces los únicos seres que le quedaban, que representaban su hogar.

El primer año que Clara pasó sola, consumió parte de lo que su

padre le dejara como todo tal, pero el dolor y la costumbre de tener ella que descender, que no era posible seguir viviendo en ambiente, en el plan que había nido desde niña. Tristísimo día en que tuyo que llamar bastián, el servidor modelo, bello gris, y le comunicó su sión:

—Si sigo viviendo como con mi padre—le dijo—dem poco tiempo estaré en la me dijiste ayer que en se han gastado en la casa tres mil pesetas y esto no ser, debí de comprenderlo de mi soledad, pero ahora comprendo he de poner el dijo inmediato.

(Contina

menjau galletes pero . . . . Galletes CE' Fabrica i despaitx-Bolsa Teléfono

SECCION DE PUBLICIDAD DE EL LUCHADOR

Anunciarse en esta Sección es siempre de positivos resultados por contarse nuestro tiraje por decenas de millas. Este periódico llega a la inmensa mayoría de casas de Palma y de los pueblos. Para información, precios y condiciones a nuestra Administración: Calle de Zavella, 17

PULLMAN

Paseo Borne, 45-47 PALMA

- POR SU COCINA
- POR SU SERVICIO
- POR SUS PRECIOS
- POR SU SERIEDAD

PULLMAN es el RESTAURANT más indicado de PALMA :

**LE RENARD BLEU DE PARIS**  
**GRAN PELETERIA A MEDIDA**  
 Reparaciones, Transformaciones a precios reducidísimos. Conservaciones durante el verano, Limpieza Calle San Felio, 7-2.º Al lado Salón Rialto  
 Teléfono 1544 Palma de Mallorca

**ELECTRICIDAD**  
 INSTALACIONES Y VENTA DE TODA CLASE DE MATERIALES DEL RAMO

**BOMBA «VERTA»**  
 PRODUCTOS ABC  
 Sindicato, 149 Palma de Mallorca

Portland Artificial "Land Grapier Portland "Valcarca" Fábrica de Cementos de **JOSE FRADE ROLLA**  
 Bovedillas patentadas para la construcción de techos. Canales indestructibles que no oxidan ni alabeos como los de zinc, plomo etc.  
 Depósitos para agua, Depósitos para waters, económicos. Tubos para conducción de aguas. Todo fabricado por Rosella a base de cemento amianto.  
 AGENTE EN BALEARAS **Alfredo Llomp**  
 Avenida Alejandro Rosella

**Casa MALONDRA** 78, Jaime II Tel. 1732 Palma

Marcas exclusivas: Remington Royal Mercedes Rheinmetall Torpedo

Servicios: Reparaciones Alquiler Enseñanza Compra-venta Cinta-Papel carbón

Archivadores de acero «RONEO» Unión Cerrajería, S. A. Mondragón

**MAC-INTYRE & CO.**  
 Calefacción -:- Saneamiento  
 12, Plaza de la Libertad, 12 PALMA  
 Teléfono número 1133

FÁBRICAS DE CORDELERIA : LONAS ALPARGATAS OBRA DE PALMITO **Catalá y Riutord S. L.**  
 Cordelería, 68 Teléfono 139 PALMA DE MALLORCA

**CALEFACCION**  
 TODOS SISTEMAS VENTILACION-REFRIGERACION Saneamiento-Ascensores Montacargas **J. SCHNEIDER- F. FUSTER FABRA**  
 Ingenieros Informes y presupuesto gratis Verí, 10 Teléfono 1460 Palma

La Casa Mejor Surtida en Novedades para Surtidos Casa de Confianza **Mercería COLLA**  
**RAFAEL CORTE**  
 GRAN SURTIDO EN PELETERIA Siempre las últimas NOVEDADES Colón, 58 PALMA DE MALLORCA

**GABRIEL CALAFELL**  
 MEDICINA GENERAL ULCERAS DE LAS PIERNAS Rubí, 29—Consulta de 11 a 1 PALMA

**HOTEL MALLORCA**  
 Espléndidas habitaciones Cocina esmerada Precios reducidos Avenida Conde Sallent, 35.— Teléfono 2257. Palma de Mallorca.